
重庆市部分区县 2023 年高三模拟测试（一）数学试题试卷
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知圆 2 2 6 7 0x y x    与抛物线  2 2 0y px p  的准线相切，则 p 的值为（）

A．1 B．2 C．
1
2

D．4

2．已知奇函数  f x 是 R 上的减函数，若 ,m n 满足不等式组

( ) ( 2) 0
( 1) 0
( ) 0

f m f n
f m n
f m

  
   
 

，则 2m n 的最小值为（    ）

A．-4 B．-2 C．0 D．4

3．若函数 3 2( ) 2 ( )f x x mx x m R    在 1x  处有极值，则 ( )f x 在区间 [0,2]上的最大值为（    ）

A．
14
27

B．2 C．1 D．3

4．生活中人们常用“通五经贯六艺”形容一个人才识技艺过人，这里的“六艺”其实源于中国周朝的贵族教育体系，具体

包括“礼、乐、射、御、书、数”.为弘扬中国传统文化，某校在周末学生业余兴趣活动中开展了“六艺”知识讲座，每艺

安排一节，连排六节，则满足“数”必须排在前两节，“礼”和“乐”必须分开安排的概率为（   ）

A．
7
60

B．
1
6

C．
13
60

D．
1
4

5．一个正方体被一个平面截去一部分后,剩余部分的三视图如下图,则截去部分体积与剩余部分体积的比值为（  ）

A．
1
8

B．
1
7

C．
1
6

D．
1
5

6．已知函数
 ( 2) 3, ( ln 2)

( )
3 2 , ( ln 2)

xx x e x
f x

x x

     
 

，当 [ , )x m  时， ( )f x 的取值范围为 ( , 2]e  ，则实数 m 的

取值范围是（    ）



A．
1,

2
e   

B． ( ,1] C．
1 ,1

2
e 

  
D．[ln 2,1]

7．已知集合  | 1A x x   ，集合   | 2 0B x x x   ，那么 A BU 等于（    ）

A． | 2x x   B． 1| 0x x   C． | 1x x   D． | 1 2x x  

8．要得到函数 3 sin
12

y x    
 

的图象，只需将函数 3 sin 2
3

y x    
 

图象上所有点的横坐标（    ）

A．伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再将得到的图象向右平移
4

个单位长度

B．伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再将得到的图像向左平移
4

个单位长度

C．缩短到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将得到的图象向左平移

5
24


个单位长度

D．缩短到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将得到的图象向右平移

11
24


个单位长度

9．已知底面是等腰直角三角形的三棱锥 P-ABC 的三视图如图所示，俯视图中的两个小三角形全等，则（    ）

A．PA，PB，PC 两两垂直 B．三棱锥 P-ABC 的体积为
8
3

C． | | | | | | 6PA PB PC   D．三棱锥 P-ABC 的侧面积为3 5

10．在 ABC 中，内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c ，若
1 1 1, ,

tan tan tanA B C
依次成等差数列，则（   ）

A． , ,a b c 依次成等差数列 B． , ,a b c 依次成等差数列

C．
2 2 2, ,a b c 依次成等差数列 D． 3 3 3, ,a b c 依次成等差数列

11．已知双曲线  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2F F、 ，圆 2 2 2x y b  与双曲线在第一象限内的交点

为 M，若 1 23MF MF ．则该双曲线的离心率为



A．2 B．3 C． 2 D． 3

12．如图，双曲线  
2 2

2 2: 1 0, 0x yC a b
a b

    的左，右焦点分别是    1 2,0 , ,0 ,F c F c 直线
2
bcy
a

 与双曲线C 的

两条渐近线分别相交于 ,A B 两点.若 1 2 ,
3

BF F 
  则双曲线C 的离心率为（    ）

A． 2 B． 4 2
3

C． 2 D．
2 3

3

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．点 (2,1)到直线3 4 0x y  的距离为________

14．已知椭圆
2 2

1
9 5
x y

  的左焦点为 F ，点 P 在椭圆上且在 x 轴的上方，若线段 PF 的中点在以原点O为圆心， OF

为半径的圆上，则直线 PF 的斜率是_______.

15．已知无盖的圆柱形桶的容积是12 立方米，用来做桶底和侧面的材料每平方米的价格分别为 30 元和 20 元，那么

圆桶造价最低为________元.

16．不等式 1 xax lnx xe   对于定义域内的任意 x 恒成立，则 a 的取值范围为__________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）如图，在四面体 DABC 中， AB BC DA DC DB  ， .



（1）求证:平面 ABC  平面 ACD ；

（2）若 2 2  30AD AB BC CAD    ， ， ，求四面体 ABCD的体积.

18．（12 分）已知向量    22sin , 3 , cos ,2cos 1   
r r
a x b x x ，  f x a b 

r r
.

（1）求  f x 的最小正周期；

（2）若 ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，且 3, 1, a b   = 3f A ，求 ABC 的面积.

19．（12 分）已知 1 2F F， 为椭圆 E
2 2

2 2: + 1( 0)x y a b
a b

   的左、右焦点，离心率为
1
2
，点  2,3P 在椭圆上.

（1）求椭圆 E 的方程；

（2）过 1F 的直线 1 2,l l 分别交椭圆于 A C、 和 B D、 ，且 1 2l l ，问是否存在常数 ，使得
1 1, ,

AC BD
 成等差数列？

若存在，求出 的值；若不存在，请说明理由.

20．（12 分）已知函数 ( ) | 1| 2 | |, 0f x x x a a     .

（1）当 1a  时，求不等式 ( ) 1f x  的解集；

（2）若 ( )f x 的图象与 x 轴围成的三角形面积大于 6，求 a 的取值范围.

21．（12 分）某调查机构对某校学生做了一个是否同意生“二孩”抽样调查，该调查机构从该校随机抽查了 100 名不同

性别的学生，调查统计他们是同意父母生“二孩”还是反对父母生“二孩”，现已得知 100 人中同意父母生“二孩”占

60%，统计情况如下表：

同意 不同意 合计

男生 a 5

女生 40 d

合计 100

（1）求 a，d 的值，根据以上数据，能否有 97.5%的把握认为是否同意父母生“二孩”与性别有关?请说明理由；

（2）将上述调查所得的频率视为概率，现在从所有学生中，采用随机抽样的方法抽取 4 位学生进行长期跟踪调

查，记被抽取的 4 位学生中持“同意”态度的人数为 X，求 X 的分布列及数学期望.

附：

2
2 ( )

( )( )( )( )
n ad bcK

a b c d a c b d



   

2
0( )P k k 0.15 0.100 0.050 0.025 0.010



0k 2.072 2.706 3.841 5.024 6.635

22．（10 分）已知函数 ( ) ( ).f x x a a R  

（1）当 2a  时，若 ( ) 3 2f x x M   恒成立，求 M 的最大值；

（2）记 ( ) 2 1 2 1f x x x    的解集为集合 A，若
1 1
2

A    
, ，求实数 a 的取值范围.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．B

【解析】

因为圆 2 2 6 7 0x y x    与抛物线  2 2 0y px p  的准线相切，则圆心为（3,0），半径为 4，根据相切可知，圆心

到直线的距离等于 半径，可知 p 的值为 2，选 B.

【详解】

请在此输入详解！

2．B

【解析】

根据函数的奇偶性和单调性得到可行域，画出可行域和目标函数，根据目标函数的几何意义平移得到答案.

【详解】

奇函数  f x 是 R 上的减函数，则  0 0f  ，且

2
1 0

0

m n
m n
m

 
   
 

，画出可行域和目标函数，

2z m n  ，即 2n m z  ， z 表示直线与 y 轴截距的相反数，

根据平移得到：当直线过点  0,2 ，即 0. 2m n  时， 2z m n  有最小值为 2 .

故选： B .



【点睛】

本题考查了函数的单调性和奇偶性，线性规划问题，意在考查学生的综合应用能力，画出图像是解题的关键.

3．B

【解析】

根据极值点处的导数为零先求出m 的值，然后再按照求函数在连续的闭区间上最值的求法计算即可.

【详解】

解：由已知得 2( ) 3 2 2f x x mx    ， (1) 3 2 2 0f m     ，
5
2

m  ，经检验满足题意.

3 25( ) 2
2

f x x x x    ， 2( ) 3 5 2f x x x    .

由 ( ) 0f x  得
2 1
3

x  ；由 ( ) 0f x  得
2
3

x  或 1x  .

所以函数 ( )f x 在
20,
3

 
  

上递增，在
2 ,1
3

 
  

上递减，在[1, 2]上递增.

则
2 14( )
3 27

f x f    
 极大值 ， (2) 2f  ，

由于 (2) ( )f f x
极大值 ，所以 ( )f x 在区间 [0,2]上的最大值为 2.

故选：B.

【点睛】

本题考查了导数极值的性质以及利用导数求函数在连续的闭区间上的最值问题的基本思路，属于中档题．

4．C

【解析】

分情况讨论，由间接法得到“数”必须排在前两节，“礼”和“乐”必须分开的事件个数，不考虑限制因素，总数有
6
6A 种，

进而得到结果.



【详解】

当“数”位于第一位时，礼和乐相邻有 4 种情况，礼和乐顺序有 2 种，其它剩下的有
3
3A 种情况，由间接法得到满足条件

的情况有
5 1 2 3
5 4 2 3A C A A  

当“数”在第二位时，礼和乐相邻有 3 种情况，礼和乐顺序有 2 种，其它剩下的有
3
3A 种，

由间接法得到满足条件的情况有
5 1 2 3
5 3 2 3A C A A

共有：
5 1 2 3 5 1 2 3
5 3 2 3 5 4 2 3A C A A A C A A   种情况，不考虑限制因素，总数有

6
6A 种，

故满足条件的事件的概率为：

5 1 2 3 5 1 2 3
5 3 2 3 5 4 2 3

6
6

13
60

A C A A A C A A
A

  
  

故答案为：C.

【点睛】

解排列组合问题要遵循两个原则：①按元素(或位置)的性质进行分类；②按事情发生的过程进行分步．具体地说，解

排列组合问题常以元素(或位置)为主体，即先满足特殊元素(或位置)，再考虑其他元素(或位置)．

5．D

【解析】

试题分析：如图所示，截去部分是正方体的一个角,其体积是正方体体积的
1
6

,剩余部分体积是正方体体积的
5
6

,所以截

去部分体积与剩余部分体积的比值为 ,故选 D.

考点：本题主要考查三视图及几何体体积的计算.

6．C

【解析】

求导分析函数在 ln2x  时的单调性、极值，可得 ln2x  时，  f x 满足题意，再在 ln2x  时，求解   2f x e  的

x 的范围，综合可得结果.

【详解】

当 ln2x  时，     ' 1 2xf x x e    ，

令  ' 0f x  ，则 ln2 1x  ；  ' 0f x  ，则 1x  ，



∴函数  f x 在  ln2,1 单调递增，在  1, 单调递减.

∴函数  f x 在 1x  处取得极大值为  1 2f e  ，

∴ ln2x  时，  f x 的取值范围为  , 2e  ，

∴ ln2 m 1 

又当 ln2x  时，令   3 2 2f x x e    ，则
1

2
ex 

 ，即
1 x ln2

2
e

  ，

∴
1 e 2

2
m ln

 

综上所述，m 的取值范围为
1 ,1

2
e 

  
.

故选 C.

【点睛】

本题考查了利用导数分析函数值域的方法，考查了分段函数的性质，属于难题.

7．A

【解析】

求出集合 B ，然后进行并集的运算即可.

【详解】

∵  | 1A x x   ，  | 2 0B x x    ，

∴  | 2A B x x  U .

故选：A.

【点睛】

本小题主要考查一元二次不等式的解法，考查集合并集的概念和运算，属于基础题.

8．B

【解析】

分析：根据三角函数的图象关系进行判断即可．

详解：将函数 3sin 2
3

y x    
 

图象上所有点的横坐标伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），

得到
13 2 3
2 3 3

y sin x sin x 
    （ ） （ ）， 

再将得到的图象向左平移
4

个单位长度得到 3 3

3 4 12
y sin x sin x（ ） （ ），

  
      



故选 B．

点睛：本题主要考查三角函数的图象变换，结合 和 的关系是解决本题的关键．

9．C

【解析】

根据三视图，可得三棱锥 P-ABC 的直观图，然后再计算可得.

【详解】

解：根据三视图，可得三棱锥 P-ABC 的直观图如图所示，

其中 D 为 AB 的中点， PD 底面 ABC.

所以三棱锥 P-ABC 的体积为
1 1 42 2 2
3 2 3

     ，

2AC BC PD    ，
2 2 2 2AB AC BC    ， | | | | | | 2DA DB DC    ，

 2
2| | | | | | 2 2 6,PA PB PC     

2 2 2PA PB AB Q ， PA 、 PB 不可能垂直，

即 ,PA ,PB PC 不可能两两垂直，

1 2 2 2 2 2
2PBAS    Q ，  2

21 6 1 2 5
2PBC PACS S      Q .

三棱锥 P-ABC 的侧面积为 2 5 2 2 .

故正确的为 C.

故选：C.

【点睛】

本题考查三视图还原直观图，以及三棱锥的表面积、体积的计算问题，属于中档题.

10．C

【解析】

由等差数列的性质、同角三角函数的关系以及两角和的正弦公式可得
2sin2cos

sin sin
BB

A C
 ，由正弦定理可得

22 cosa B b ，再由余弦定理可得 2 2 22a c b  ，从而可得结果.



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/975134041130012001

https://d.book118.com/975134041130012001

